

# 東海大學校刊

私立東海大學校刊編輯委員會主編

第五回

## 交換教授促進文化 造就人才轉移頑風

基督教大學會議閉幕

吳代校長談此行成果

**【本刊訊】**本校吳代校長，上月（十一）八日赴日參加亞洲基督教高等教育會議，業於同月十七日返台，當即到校辦公。

據吳代校長談：此次開會為時雖稱短暫，但由本校愛樂團好音樂同學所組織之海韻樂團，目前擁有一百人，該團已正式成立，該團

樂隊各一，如能獲得足夠「經援」，今後將更加擴展，預計有合唱隊、口琴隊及唱片欣賞等，刻該團亟需結字鋼板、文書、美術設計，佈置，及演唱人才，凡有志課學研究音樂之同，該團歡迎參加。

## 芳衛廉博士

獲全體教職員誠

聯合研討會，當局，在檢討過去基層距離，所以今後如能達到預期之目標，尚未達到預期之目標，換言之，即與基督教教育之理想尚有若干距離，故請信翰，敬請一一。內人病況，遠勞馳念；復

奏十一日五日華語，該團亟可投幽海韻信，該團歡迎參加。

本屆校慶，未遑躬臨，當局，執行秘書芳衛廉博士，原擬來台參加盛典，惜因芳夫人染恙未克成行，本校全體教職員

現在與將來」，各校目為「基督教大學的神上言，亦有其重大之意義，所謂之「天

下一家」，在這一個會議中，可以說是表現無遺。

大會討論之中心題

基督教大學的數量

使個人深受鼓勵，而

且在基督教團契之精

重信仰自由之原則，

絕對不採任何強迫性

方法，務期在質的方法

面對社會對人群有所

影響，有所貢獻，因

基督教大學的數量

在目前仍極少數，所

是基督教大學，對於

督教大學保送赴美留

學，因此大多數的教

育家，都想極力提倡道

德教育以謀補救，但

其中少數的，頗想

藉此恢復戰前大和民

族特別優秀的論調，

關於這一點，確有及

時糾正的必要。此外

日本還掀起了一陣太

空氣，這些情形報上

已有詳盡的報導。不

過有識的人士，多以

在茲，固無時或釋也

。自維以住籌獻之功

，微不足道，而負責

諸君之鼎力支持，與

吳德耀博士之賢明領

導，以及諸同仁之熱忱

，總薄，分荷極微

，乃得諸君子和衷協力

轉覺余之僕僕往來，

，共策來茲，殊為榮

已非事之所急矣，既

荷堅邀，云胡不感，

怡悵何如？東海建校

，仍願機緣所許及早成

行，雖不敢期，要將

仁得仁。幸何如之。

中華民國四十六年十二月一日出版

，代為購置書籍儀器等，以便利各校之需要。

又明年開會地點決定在菲律賓之西禮門大學。

談到對日觀感問題，吳代校長特別強調兩點值得吾人警惕：

（一）日本自文部省，以迄各學校，對提

出的紛爭，主要的，應

該從改革內心着手，應

然後人與人之間，才

能真正的和平相處。

## 注意學業 幸勿請假

【本刊訊】為防止學生藉故請假，荒廢學業起見，本校教務會議頒決定，除由教訓兩處嚴格執行有關請假事宜外，並請各

長共同合作，凡非絕對必要，切勿具函證明請假，既可維持優良學風減少行政困難，復足避免學生荒廢功課。

# 促進中日長期合作發揚我國固有文化

孔德成敘述赴日講學觀感

徐復觀強調文化交流重要

**【本刊訊】**至聖先師奉祀官孔德成先生，新近赴日講學回臺後，應本校學術演講計劃委員會邀請，於廿二日晚在文學院大教室，對百餘聽眾講赴日觀感。據孔奉祀官觀察；中日原係兄弟之邦，過去有其悠久歷史，目前該國雖慘遭二次世界大戰敗績，然其民族並不因此而表現其頑強之意志，反之仍能在此短々十餘年中力爭上游，恢復國力，竊取國際地位，雖然說這是遭逢國際風雲，促使日本把握時期，重建國土，優點，仍然不能成功，就一般的情形來說，日本實在是一個有禮貌，能負責，守秩序，遵法紀，重諾言，愛好美術的民族，因其有許多事實的表現，所以這些年來，才能得到美國的信任，予以大量的援助。說到日本的能夠復興，實在不是偶然的。說到日本今日的教育，可見一斑，他在這新舊思想衝突的過渡時期，顯然內予以改變者，實在不容易，雖然如此，但就是共產主義用東京和京都兩大府作為代表，前者

訴日本人：天照大神，不過是天皇家族的祖先，並不是日本人，日本的祖先，可是時至今日，日本人赴天照大神廟朝拜的，每日仍有萬人之多，可見一個民族的思想要短期內予以改變者，實在不容易，雖然如此，但就是共產主義用東京和京都兩大府作為代表，前者

**【本刊訊】**四十六年全省戶口總校正開始，茲接西屯區公所通知，協和里（包括女生宿舍及AB區住宅）校正日期自十二月四日起至十二月十一日止。凡本校教職員工及全體同學，其戶籍歸於該里（包括男生宿舍及CD區住宅）校正日。

**戶口校正期中務請注意手續**

**福安里** 11月21日至27日

12月4日至11日

**國民懂得做人的道德**，因此他們準備在中學恢復修身科，使年青的學生有了基本的道德後，在大學就不易動搖。  
至於日本商人之對大陸貿易，並不能說是他們有意承認共產黨，而是因為他們現實的物質需要，也可說並不是代表親共傳的工作還做得不够，不僅是日本人對自己中國的印象很模糊，即使在華僑之間也最有效的武器是教育。

東海大學46學年度第1學期學生信仰人數總計表

人數 年級	教別		共計	基督教	天主教	無宗教
	計	級				
總	597		91	9	497	
	218		37	6	175	
	201		24	2	175	
	178		30	1	147	
教會進修生總計			19	19		
一年進修生			16	16		
二年進修生			3	3		

家，而確保居住該地者，得將國民身分證及服務證明文件，或在家裏，經查明屬實後，即予校正。

④如無上述理由，及無證明文件時，校正人員即填發「戶口補校正通知單」，請於補校正時間，憑通

知單，自往當地戶籍機關，辦理戶口補校正。⑤戶籍登記上之教育程度，行業，職位三項，可由校正人員

誤，可讓戶籍員查明後，予以變更或校正，其餘戶籍登記上之

姓名，配偶姓名等項，除戶籍員過錯外，仍應依一般申請程序，向該管鄉鎮區公所申請辦理。

⑥如不接受戶口校正，或戶籍登記簿戶口查核，該證據收回，轉送當事人原住地警察機關，即將

明這個大道理，據我所知，蔣總統領導的中央政府，才是合法的，才是國際正式承認的，因為它是代表

日本人民衷心的感激，這可以從表情上流露出來，因此我認為政治地位，同時對於我國宋明思想影響日本的文化和政治的傳統。

只要中日朝野人士赤誠的合作，對於兩國的前途，和國運，都

告訴他們，中華民國

政府目前是在臺灣，

只有蔣總統領導的

中央政府，才是合法的，才是國際正式承認的，因為它是代表

日本人民衷心的感激，

並強調只有加強文化

交流才可提高國家政

治地位，同時對於我

國宋明思想影響日本

明治維新之史實作簡要介紹，說明中日兩國必須共同合作，對

自由世界才能作更大之貢獻。

【本刊訊】廿二日

# 自然科學會員連袂參觀本校

該會理事長錢思亮率領

本校吳代校長親自招待

**【本刊訊】中國自然科學促進會，第六屆年會在瀋陽舉行，廿五日上午九時，**

**分乘專車，集體參觀本校各院系教學設備與新建建築，由代理校長吳德耀，理學院院長蘭德樂等親自招持，並分組帶領參觀，彼等多關係自然科學專家故，對理學院之設備與未來之計劃等詢問頗詳。當全體參觀會員抵達理學院時，吳代校長及蘭德耀，均分別致詞，除表示歡迎全體嘉賓蒞臨外，並請多予指教，中午十一時半假女生餐廳便飯招待，各單位負責人，均被邀出席作陪，飯後即行離校轉北滿參觀故宮文物。**

**勞作章程修正草案**

**【本刊訊】本校勞作章則草案，第三章第四條以下，業經修正，茲摘錄於次：**

**第四條 二年級學生之基本勞作範圍定為：**

**甲、清理所住宿舍**

**乙、廚房洗碗工作**

**丙、清理校園**

**丁、辦公室工作**

**第五條 二年級學生將編為若干勞作小組各小組工作得採取輪流辦法依計時原則**

**第六條 一年級學生各寢室單位及勞作**

## 光棟慕華博士講

**【本刊訊】十一月廿日週會，植物學博士**

**樸基華牧師，以「光」為題，向本校師生說**

**明耶穌基督的本質。**

**樸博士說，根據聖**

**經記載，耶穌基督常稱自己為光，同時在**

**聖經上又稱上帝就是光，到底光與上帝又**

**有什麼相同，耶穌和上帝既然是光，為什**

**麼又說從來沒有人看**

**見過上帝？為了要了**

**解這些話，我們必須**

**生**

**各寢室單位及勞作**

**生之基本勞作範圍定為：**

**甲、清理所住宿舍**

**乙、廚房洗碗工作**

**丙、清理校園**

**丁、辦公室工作**

**第五條 二年級學生將編為若干勞作小組各小組工作得採取輪流辦法依計時原則**

**第六條 一年級學生各寢室單位及勞作**

**第七條 基本勞作之及格標準注重工作之高度素質，由勞作室於每學年度開始時訂定之。**

**第八條 各寢室單**

**位及勞作小組之全年**

**及格標準為：一年級**

**各寢室單位須第一學**

**期不超過每週次不及格及第二學期**

**不超過三次不及格為**

**限。二年級各勞作小**

**組應在全年上下學期**

**內，每學期均不超過期**

**三次不及格方算及格。**

**第十二條 二年級**

**級之勞作應安為組織**

**與分派，每週以不超**

**過四小時為限。**

**第十四條 基本勞**

**作概無報酬。**

**第十三條 二年級**

**學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格**

**須於次年重作之。**

**第十五條 二年級**

**學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格**

**須於次年重作之。**

**第十六條 二年級**

**學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格**

**須於次年重作之。**

**第十七條 二年級**

**學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格**

**須於次年重作之。**

**第十八條 二年級**

**學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格**

**須於次年重作之。**

**第十條 一年級學生之勞作成績得視其左列各項特性之進步情形個別評定之。责任感，守時性，工作效率，主動力，合作精神，愛惜公物。**

**第十一條 一年級學生如其寢室單位或個人評分之全年成績不及格，須於次年重作之。**

**第十二條 一年級學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格，須於次年重作之。**

**第十三條 一年級學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格，須於次年重作之。**

**第十四條 一年級學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格，須於次年重作之。**

**第十五條 一年級學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格，須於次年重作之。**

**第十六條 一年級學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格，須於次年重作之。**

**第十七條 一年級學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格，須於次年重作之。**

**第十八條 一年級學生如其勞作小組全**

**年之勞作成績不及格，須於次年重作之。**

**第十九條 各寢室單位及勞作小組每週評定之分數按期公佈之。**

**第十條 一年級學生之勞作成績得視其**

第九條 各寢室單位及勞作小組每週評定之分數按期公佈之。

第十條 一年級學生之勞作成績得視其

。

有耶穌基督的言行是如此的完全；深藍是一種高深和豐富的意思

，我們都知道，人不過是滄海中的一粟，即使你是了不起的專家，但另外還有許許

多的事物都不是你知道的，而耶穌基督呢？由祂的謙卑，就知道祂是何等的豐

富，一條稻梗，當牠沒有結實時是傲然向

上，大有直上青雲之勢，當牠結實愈多的時候，他就愈見謙卑

，它也是欣欣向榮的象徵，關於這一點耶穌

也和我們同樣有肉體沒有生活有希望，祂從來不失望不退縮；至

低頭下垂；綠是生命之間，一方面是犧牲

，是博愛，另一方面又是萬王之王有權威有能力，假如單有愛沒有權威就不發生效用

，單有權威沒有愛也不能成為人神的中樞，因此我以為祂是

愛，是憐憫，是慈悲，由此我們知道耶穌基督是

愛，是憐憫，是慈悲，由於祂是生命，是純全，是

豐盛，是公義，因為我們知道耶穌基督是

愛，是憐憫，是慈悲，這就是耶穌基督的記載了；紫色

是明白的，祂能管理萬物，萬物都是

祂的降生，這些事實是要聽從她，這

就是耶穌基督，那就如我們平常所見的光線都直

接影響到生物的生存，至於道成肉身

，因為這兩種光線都直

秦量周先生	基督教徒
府上	基本信仰
任賜瑞牧師	基督教徒
府上	基本信仰
陳有忠先生	基督教徒
府上	基本信仰
任牧師	基督教徒
林肇興、陳宗仁先生	基督教徒
及同學輪流	基督教徒
秦先生	基督教徒
任賜瑞夫人	基督教徒
府上	基督教徒
甘陳維渝	基督教徒
陶永年	基督教徒
府上	基督教徒
秦先生	基督教徒
及同學輪流	基督教徒
林肇興、陳宗仁先生	基督教徒
任賜瑞牧師	基督教徒
府上	基督教徒
孫克寬先生	基督教徒
府上	基督教徒
耶穌生平	基督教徒

集會地點	內容
丁陳威先生	福音傳播會
府上	聖經班
唐守謙夫人	婦女禱告會
府上	英文
陳嘉音先生	查經班
府上	聖經班
孫克寬先生	聖經班
府上	聖經班
耶穌生平	聖經班

創世紀	講員
舊約故事	丁先生及同學
創世紀	講員
舊約故事	丁先生及同學
哥林多前、後書	講員
羅馬書	丁先生及同學
周景福、施仁春	召集人
楊國權、蔡曉	召集人
黃江祥、許輝	召集人
張振傑、唐保羅	召集人
林政傑	召集人
林肇興、陳宗仁先生	召集人
阿德佩爾博士	召集人
及同學輪流	召集人
林肇興、陳宗仁先生	召集人
任賜瑞夫人	召集人
府上	召集人
甘陳維渝	召集人
陶永年	召集人
府上	召集人
周維賢	召集人
郭清枝	召集人
周神耀	召集人
周大形	召集人
沈曼麗	召集人
楊國權	召集人
翁大曼	召集人
黃鳴華	召集人
李立群	召集人
彭明聖	召集人
張祥意	召集人
譚少芬	召集人

【本刊訊】中市藝	球冠軍中警隊，廿二
球冠軍中警隊，假新藍	日訪問本校，假新藍
球冠軍中警隊，陳兆魁	球場與校隊作友誼賽
球冠軍中警隊，陳紹富先生任裁判	，陳紹富先生任裁判
球冠軍中警隊，石賢智	，石賢智
球冠軍中警隊，周景福、施仁春	，周景福、施仁春
球冠軍中警隊，楊國權、蔡曉	，楊國權、蔡曉
球冠軍中警隊，黃江祥、許輝	，黃江祥、許輝
球冠軍中警隊，翁大曼	，翁大曼
球冠軍中警隊，沈曼麗	，沈曼麗
球冠軍中警隊，郭清枝	，郭清枝
球冠軍中警隊，周神耀	，周神耀
球冠軍中警隊，周大形	，周大形
球冠軍中警隊，沈曼麗	，沈曼麗
球冠軍中警隊，翁大曼	，翁大曼
球冠軍中警隊，黃鳴華	，黃鳴華
球冠軍中警隊，彭明聖	，彭明聖
球冠軍中警隊，張祥意	，張祥意
球冠軍中警隊，譚少芬	，譚少芬

徐復觀教授著	甲乙之間
中文系主任徐復觀	甲乙之間
教授所著之「學術	甲乙之間
中文系主任徐復觀	甲乙之間

【本刊訊】本校	節她們將和教職員團
業已開	件件精彩，八月份父
甲裏再	念會，聚餐，遊藝等
集初版	親節更有吳代校長的
中市中	別緻表演，和眷屬們
央書局	的宮燈舞，據說聖誕

經售，申集十二元	五月份母親節，算是
乙集五元，凡本	她們拿手好戲——紀
校師生前往購買者	念會，聚餐，遊藝等
可得七五折優待。	件件精彩，八月份父

見面，該會目前的執	督化家庭」，「馬丁
行委員為：唐宋亨嘉	主辦了一個英文補習
靈修），鄧石清碧（	路德的宗教革命」等
（主席），沈賀湘雲	，全是她們認為有趣
佈道），吳薛瑛（社	的題目，此外還分組
會服務）等。	研究烹飪，可惜未曾

見面，該會目前的執	督化家庭」，「馬丁
行委員為：唐宋亨嘉	主辦了一個英文補習
靈修），鄧石清碧（	路德的宗教革命」等
（主席），沈賀湘雲	，全是她們認為有趣
佈道），吳薛瑛（社	的題目，此外還分組
會服務）等。	研究烹飪，可惜未曾

見面，該會目前的執	督化家庭」，「馬丁
行委員為：唐宋亨嘉	主辦了一個英文補習
靈修），鄧石清碧（	路德的宗教革命」等
（主席），沈賀湘雲	，全是她們認為有趣
佈道），吳薛瑛（社	的題目，此外還分組
會服務）等。	研究烹飪，可惜未曾

見面，該會目前的執	督化家庭」，「馬丁
行委員為：唐宋亨嘉	主辦了一個英文補習
靈修），鄧石清碧（	路德的宗教革命」等
（主席），沈賀湘雲	，全是她們認為有趣
佈道），吳薛瑛（社	的題目，此外還分組
會服務）等。	研究烹飪，可惜未曾

見面，該會目前的執	督化家庭」，「馬丁
行委員為：唐宋亨嘉	主辦了一個英文補習
靈修），鄧石清碧（	路德的宗教革命」等
（主席），沈賀湘雲	，全是她們認為有趣
佈道），吳薛瑛（社	的題目，此外還分組
會服務）等。	研究烹飪，可惜未曾

見面，該會目前的執	督化家庭」，「馬丁
行委員為：唐宋亨嘉	主辦了一個英文補習
靈修），鄧石清碧（	路德的宗教革命」等
（主席），沈賀湘雲	，全是她們認為有趣
佈道），吳薛瑛（社	的題目，此外還分組
會服務）等。	研究烹飪，可惜未曾

見面，該會目前的執	督化家庭」，「馬丁
行委員為：唐宋亨嘉	主辦了一個英文補習
靈修），鄧石清碧（	路德的宗教革命」等
（主席），沈賀湘雲	，全是她們認為有趣
佈道），吳薛瑛（社	的題目，此外還分組
會服務）等。	研究烹飪，可惜未曾

## 活躍的東海基督徒婦女會

讀美主，榮耀主，這兩句話可說是基督教的目標，也可以說是口號，無論是教徒，或非教徒，他們都知道，作為一個基督徒的，起碼條件，總要懂得如何用口舌來讚美主，用行為來榮耀主。東海基督徒婦女會，至為迅速，實在可就是為了要實現這一個目標而組織的，她們的願望；是實行基督教的生活，藉日常生活，表現出耶蘇基督的精神來，使每一个會員，確能熱誠服務，和領人歸主。

這個會成立於本年三月間，因為她一開始，就有了堅強的組織，和充實的陣容，所以工作推進方面，期活動有每星期一次的婦女禱告會，英文字講，轮流或外賓，主領：石賢智，討論，諸如「基督徒婦女會的定期活動，以及不定期的函授聖經班，退修會，家庭訪問，調查並分配救濟品，如奶粉，玉米粉，衣物等給附近

的農民，與部份的學生，最近還來一次頂級的收入，都捐贈給無靠的貧人。此外

，憑增不少活躍的景色，如四月份復活節，當她們會舉行讚美會時，為兒童募集彩蛋，為兒童募集彩蛋，五月份母親節，算是她們拿手好戲——紀念會，聚餐，遊藝等

，舉戰結果，主人敬客，六十六比六十五，客隊領先一份。綜觀全局，客隊隊員身材，基本動作，合作技巧與作戰經驗，均比校隊略勝一籌，直至第四節始恢復水準，爭奪乃趨激烈。前半時，一路落後，直至第四節始恢復水準，爭奪乃趨激烈。

按校隊雖因成立期滿較短，在合作，經驗，身材等一時難佔優勢，然因體力強壯，動作迅速，反應較快，故一路打來不乏精彩鏡頭，根據本次比賽成績，校隊射球得率，較過去顯有長足進步，如能假以時日，從體力、迅速，基本動作等入手，不難與外來勁旅對抗。

校師生前往購買者，可得七五折優待。

【本刊訊】中市藝球冠軍中警隊，廿二日訪問本校，假新藍球場與校隊作友誼賽，陳紹富先生任裁判，石賢智

## 球中警逢校隊賓主各逞威

，舉戰結果，主人敬客，六十六比六十五，客隊領先一份。綜觀全局，客隊隊員身材，基本動作，合作技巧與作戰經驗，均比校隊略勝一籌，直至第四節始恢復水準，爭奪乃趨激烈。前半時，一路落後，直至第四節始恢復水準，爭奪乃趨激烈。

按校隊雖因成立期滿較短，在合作，經驗，身材等一時難佔優勢，然因體力強壯，動作迅速，反應較快，故一路打來不乏精彩鏡頭，根據本次比賽成績，校隊射球得率，較過去顯有長足進步，如能假以時日，從體力、迅速，基本動作等入手，不難與外來勁旅對抗。

校師生前往購買者，可得七五折優待。

【本刊訊】中市藝球冠軍中警隊，廿二日訪問本校，假新藍球場與校隊作友誼賽，陳紹富先生任裁判，石賢智

，舉戰結果，主人敬客，六十六比六十五，客隊領先一份。綜觀全局，客隊隊員身材，基本動作，合作技巧與作戰經驗，均比校隊略勝一籌，直至第四節始恢復水準，爭奪乃趨激烈。前半時，一路落後，直至第四節始恢復水準，爭奪乃趨激烈。

按校隊雖因成立期滿較短，在合作，經驗，身材等一時難佔優勢，然因體力強壯，動作迅速，基本動作等入手，不難與外來勁旅對抗。

## 發揚親愛精誠

【本刊訊】師生合作，發揚東海精神，以本校勞作指導室，以

【本刊訊】師生合作，發動志願協助洗碗工，效果甚好，惟範圍僅限於比較年青之

【本刊訊】師生合作，發動志願協助洗碗工，效果甚好，惟範圍僅限於比較年青之

【本刊訊】師生合作，發動志願協助洗碗工，效果甚好，惟範圍僅限於比較年青之

【本刊訊】師生合作，發動志願協助洗碗工，效果甚好，惟範圍僅限於比較年青之

【本刊訊】師生合作，發動志願協助洗碗工，效果甚好，惟範圍僅限於比較年青之

【本刊訊】師生合作，發動志願協助洗碗工，效果甚好，惟範圍僅限於比較年青之

【本刊訊】師生合作，發動志願協助洗碗工，效果甚好，惟範圍僅限於比較年青之